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一．选择题（共9小题）
1．如下左图，以C为圆心，以大于点C到AB距离为半径作弧交AB于点D、E，再以D、E为圆心，以大于[image: image1.png]L e



为半径作弧，两弧交于点F，作射线CF，则（　　）
[image: image2.png]AD



 1题  [image: image3.png]


 2题   [image: image4.png]


3题
A．CF平分∠ACB
B．CF⊥AB


C．CF平分AB
D．CF垂直平分AB
2．如上中图，△ABC，AB＞AC＞BC，边AB上存在一点P，使得PA+PC＝AB．下列描述正确的是（　　）
A．P是AC的垂直平分线与AB的交点


B．P是BC的垂直平分线与AB的交点


C．P是∠ACB的平分线与AB的交点


D．P是以点B为圆心，AC长为半径的弧与边AB的交点
3．如上右图，在△ABC中，BD平分∠ABC，BC的垂直平分线交BC于点E，交BD于点F，连接CF，若∠A＝60°，∠ABD＝24°，则∠ACF的度数为（　　）
A．24°
B．30
C．36°
D．48°
4．如下左图，在Rt△ABC中，∠A＝30°，DE垂直平分AB，垂足为点E，交AC于D点，连接BD，若DE＝2，则AC的值为（　　）
[image: image5.png]Ll



4题 [image: image6.png]


 5题 
A．4
B．6
C．8
D．10
5．如上右图，在△ABC中，∠C＝90°，AB的垂直平分线交AB于D，交BC于E，连接AE，若CE＝5，AC＝12，且△ACE的周长为30，则BE的长是（　　）
A．5
B．10
C．12
D．13
6．如下左图，在△ABC中，∠B＝50°，∠C＝30°，分别以点A和点C为圆心，大于[image: image7.png]


AC的长为半径画弧，两弧相交于点M，N，作直线MN交BC于点D，连接AD，则∠BAD的度数为（　　）
[image: image8.png]


6题 [image: image9.png]


7题
A．50°
B．60°
C．70°
D．80°
7．如上右图，在△ABC中，DE是AC的垂直平分线，分别交BC，AC于点D，E，连接AD，若△ABD的周长C△ABD＝16cm，AB＝5cm，则线段BC的长度等于（　　）
A．8cm
B．9 cm
C．10 cm
D．11 cm
8．如下左图，在△ABC中，DE是AC的垂直平分线，且分别交BC、AC于D、E两点，∠B＝60°，∠BAD＝70°，则∠BAC的度数为（　　）
[image: image10.png]


8题  [image: image11.png]


9题
A．130°
B．95°
C．90°
D．85°
9．如上右图，DE是△ABC中AC边的垂直平分线，若BC＝6cm，AB＝8cm，则△EBC的周长为（　　）
A．14cm
B．18cm
C．20cm
D．22cm
二．解答题（共2小题）
10．已知：如图，△ABC的边BC的垂直平分线DE分别与AB、BC交于点D、E．求证：AB＞AC．
[image: image12.png]



11．如图，在△ABC中，∠BAC＝126°，MP和NQ分别是AB和AC的垂直平分线，求∠PAQ的度数．
[image: image13.png]



2019年04月29日初中数学组卷
参考答案与试题解析
一．选择题（共9小题）
1．如图，以C为圆心，以大于点C到AB距离为半径作弧交AB于点D、E，再以D、E为圆心，以大于[image: image14.png]L e



为半径作弧，两弧交于点F，作射线CF，则（　　）
[image: image15.png]AD




A．CF平分∠ACB
B．CF⊥AB


C．CF平分AB
D．CF垂直平分AB
【分析】根据过一点作已知直线的垂线的方法即可判断．
【解答】解：由作图可知：直线CF⊥AB，
故选：B．
【点评】本题考查基本作图，解题的关键是熟练掌握五种基本作图，属于中考常考题型．
2．如图，△ABC，AB＞AC＞BC，边AB上存在一点P，使得PA+PC＝AB．下列描述正确的是（　　）
[image: image16.png]



A．P是AC的垂直平分线与AB的交点


B．P是BC的垂直平分线与AB的交点


C．P是∠ACB的平分线与AB的交点


D．P是以点B为圆心，AC长为半径的弧与边AB的交点
【分析】由PA+PC＝BC易得PA＝PC，根据线段垂直平分线定理的逆定理可得点P在BC的垂直平分线上，于是可判断B选项正确．
【解答】解：∵PA+PC＝BC，
∴PA＝PC，
∴点P在BC的垂直平分线上，
即点P为BC的垂直平分线与AB的交点．
故选：B．
【点评】本题考查了线段垂直平分线的性质，熟练掌握线段垂直平分线的性质是解题的关键．
3．如图，在△ABC中，BD平分∠ABC，BC的垂直平分线交BC于点E，交BD于点F，连接CF，若∠A＝60°，∠ABD＝24°，则∠ACF的度数为（　　）
[image: image17.png]



A．24°
B．30
C．36°
D．48°
【分析】根据角平分线的性质可得∠DBC＝∠ABD＝24°，然后再计算出∠ACB的度数，再根据线段垂直平分线的性质可得BF＝CF，进而可得∠FCB＝24°，然后可算出∠ACF的度数．
【解答】解：∵BD平分∠ABC，
∴∠DBC＝∠ABD＝24°，
∵∠A＝60°，
∴∠ACB＝180°﹣60°﹣24°×2＝72°，
∵BC的中垂线交BC于点E，
∴BF＝CF，
∴∠FCB＝24°，
∴∠ACF＝72°﹣24°＝48°，
故选：D．
【点评】此题主要考查了线段垂直平分线的性质，以及三角形内角和定理，关键是掌握线段垂直平分线上任意一点，到线段两端点的距离相等．
4．如图，在Rt△ABC中，∠A＝30°，DE垂直平分AB，垂足为点E，交AC于D点，连接BD，若DE＝2，则AC的值为（　　）
[image: image18.png]Ll




A．4
B．6
C．8
D．10
【分析】依据含30°角的直角三角形的性质，即可得到AD的长，再根据角平分线的性质，即可得到CD的长，进而得出AC的长．
【解答】解：∵∠A＝30°，DE垂直平分AB，DE＝2，
∴AD＝BD＝4，
∴∠ABD＝∠A＝30°，
∴∠DBC＝∠ABD＝30°，
即BD平分∠ABC，
又∵DE⊥AB，DC⊥BC，
∴CD＝DE＝2，
∴AC＝4+2＝6，
故选：B．
【点评】此题考查了线段垂直平分线的性质、等腰三角形的性质以及含30°角的直角三角形的性质．此题注意掌握数形结合思想的应用．
5．如图，在△ABC中，∠C＝90°，AB的垂直平分线交AB于D，交BC于E，连接AE，若CE＝5，AC＝12，且△ACE的周长为30，则BE的长是（　　）
[image: image19.png]



A．5
B．10
C．12
D．13
【分析】根据CE＝5，AC＝12，且△ACE的周长为30，可得AE的长，再根据线段垂直平分线的性质，可得答案．
【解答】解：∵CE＝5，AC＝12，且△ACE的周长为30，
∴AE＝13．
∵AB的垂直平分线交AB于D，交BC于E，
∴BE＝AE＝13，
故选：D．
【点评】本题考查了线段垂直平分线的性质，线段垂直平分线上任意一点，到线段两端点的距离相等．
6．如图，在△ABC中，∠B＝50°，∠C＝30°，分别以点A和点C为圆心，大于[image: image20.png]


AC的长为半径画弧，两弧相交于点M，N，作直线MN交BC于点D，连接AD，则∠BAD的度数为（　　）
[image: image21.png]



A．50°
B．60°
C．70°
D．80°
【分析】根据内角和定理求得∠BAC＝95°，由中垂线性质知DA＝DC，即∠DAC＝∠C＝30°，从而得出答案．
【解答】解：在△ABC中，∵∠B＝50°，∠C＝30°，
∴∠BAC＝180°﹣∠B﹣∠C＝100°，
由作图可知MN为AC的中垂线，
∴DA＝DC，
∴∠DAC＝∠C＝30°，
∴∠BAD＝∠BAC﹣∠DAC＝70°，
故选：C．
【点评】本题主要考查作图﹣基本作图，熟练掌握中垂线的作图和性质是解题的关键．
7．如图，在△ABC中，DE是AC的垂直平分线，分别交BC，AC于点D，E，连接AD，若△ABD的周长C△ABD＝16cm，AB＝5cm，则线段BC的长度等于（　　）
[image: image22.png]



A．8cm
B．9 cm
C．10 cm
D．11 cm
【分析】根据线段垂直平分线性质求出AD＝DC，得出△ABD周长＝AB+BC即可．
【解答】解：∵AC的垂直平分线分别交BC、AC于点D、E，
∴AD＝DC，
∴△ABD的周长为AB+AD+BD＝AB+DC+BD＝AB+B，
∵C△ABD＝16cm，AB＝5cm，
∴BC＝11cm，
故选：D．
【点评】本题考查了线段垂直平分线性质的应用，关键是根据线段垂直平分线上的点到线段两个端点的距离相等解答．
8．如图，在△ABC中，DE是AC的垂直平分线，且分别交BC、AC于D、E两点，∠B＝60°，∠BAD＝70°，则∠BAC的度数为（　　）
[image: image23.png]



A．130°
B．95°
C．90°
D．85°
【分析】根据线段垂直平分线的性质得到DA＝DC，根据等腰三角形的性质得到∠DAC＝∠C，根据三角形内角和定理求出∠BDA的度数，计算出结果．
【解答】解：∵DE是AC的垂直平分线，
∴DA＝DC，
∴∠DAC＝∠C，
∵∠B＝60°，∠BAD＝70°，
∴∠BDA＝50°，
∴∠DAC＝[image: image24.png]


∠BDA＝25°，
∴∠BAC＝∠BAD+∠DAC＝70°+25°＝95°
故选：B．
【点评】本题考查的是线段垂直平分线的性质的知识，掌握线段的垂直平分线上的点到线段的两个端点的距离相等是解题的关键．
9．如图，DE是△ABC中AC边的垂直平分线，若BC＝6cm，AB＝8cm，则△EBC的周长为（　　）
[image: image25.png]



A．14cm
B．18cm
C．20cm
D．22cm
【分析】先根据线段垂直平分线的性质得出AE＝CE，故CE+BE＝AB，再由△EBC的周长＝BC+CE+BE＝BC+AB即可得出结论．
【解答】解：∵DE是△ABC中AC边的垂直平分线，
∴AE＝CE，
∴CE+BE＝AB＝8cm．
∵BC＝6cm，
∴△EBC的周长＝BC+CE+BE＝BC+AB＝6+8＝14（cm）．
故选：A．
【点评】本题考查的是线段垂直平分线的性质，熟知垂直平分线上任意一点，到线段两端点的距离相等是解答此题的关键．
二．解答题（共2小题）
10．已知：如图，△ABC的边BC的垂直平分线DE分别与AB、BC交于点D、E．求证：AB＞AC．
[image: image26.png]



【分析】连接DC，则可知BD＝DC，在△ADC中，AD+CD＞AC，即AD+BD＞AC，可得出结论．
【解答】证明：连接CD，
∵DE垂直平分BC，
∴DC＝DB，
在△ADC中，AD+DC＞AC，
∴AD+BD＞AC，
即AB＞AC．
[image: image27.png]



【点评】本题主要考查线段垂直平分线的性质，掌握线段垂直平分线上的点到线段两端点的距离相等是解题的关键．
11．如图，在△ABC中，∠BAC＝126°，MP和NQ分别是AB和AC的垂直平分线，求∠PAQ的度数．
[image: image28.png]



【分析】先根据三角形内角和等于180°求出∠ABP+∠ACQ＝75°，再根据线段垂直平分线的性质∠PAB＝∠ABP，∠QAC＝∠ACQ，所以∠PAB+∠QAC＝75°，便不难求出∠PAQ的度数为30°．
【解答】解：∵∠BAC＝126°，
∴∠ABP+∠ACQ＝180°﹣126°＝54°，
∵MP、NQ分别垂直平分AB和AC，
∴PB＝PA，QC＝QA．
∴∠PAB＝∠ABP，∠QAC＝∠ACQ，
∴∠PAB+∠QAC＝∠ABP+∠ACQ＝54°，
∴∠PAQ＝126°﹣54°＝72°．
【点评】此题考查了线段垂直平分线的性质以及三角形内角和定理．此题难度不大，注意掌握数形结合思想的应用．
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